



耄耋老人耗时8个月 毛笔手抄《古文观止》

□记者 王春生

本报讯 耗时8个月,用工整的毛笔字抄写约13万字的《古文观止》。8月7日,在市区中兴路香山大酒店,当书法爱好者梁克先展示自己的书法作品时,参观者无不啧啧赞叹。

梁克先今年81岁,家住市区胜利街西段,是中国平煤神马退休职工。梁克先说,他的爷爷和外公都曾是秀才,在书法上颇有造诣。受长辈影响,他上学时不仅钢笔字写得好,还常用毛笔写字。工作时事务繁忙,退休后终于有了大量时间研习书法,他每天早晨6点半起床后,便开始在读过的报纸上写大字,一度达到痴迷的程度。

“越写越觉得书法艺术魅力大,给我带来了快乐和精神享受。”梁克先说,他临摹最多的是颜真卿和赵孟頫的楷书名帖,“颜体遒劲有力、结构严谨,赵体秀媚多姿、潇洒超逸,我都很喜欢。”

苦练不辍,梁克先的书法水平稳步提升。几年前,他参加国内中老年人书法比赛,相继获得了首届金鹤杯全国中老年书画大赛铜奖、全国第六届中国梦想杯书画大赛银奖。

近几年来,梁克先先后抄完了《千字文》《三字经》《道德经》《离骚》等。去年,他决定抄写《古文观止》。

《古文观止》200多篇文章,约13万字。在两厘米见方的小格子里书写从几画到几十画不等的汉

字并不容易,梁克先说,首先身体要好,手不能抖。为此,他坚持打乒乓球锻炼身体,然后静下心来,每天在宣纸上用毛笔抄写《古文观止》千字之多,如果白天因事耽搁,挑灯夜战也要完成当天的任务。

功夫不负有心人。历经8个月的艰辛付出,他终于在前段时间抄完《古文观止》,拍照集纳成《古文观止楷书作品集》,与喜爱书法艺术、文学的朋友们分享。

“一笔一画细斟酌,一黑一白练真功。一纸一笔藏世界,一字一句悟人生。”梁克先说,书法抄写古文,给他带来了很大的乐趣,接下来,他将抄写“四书”,明年打算抄写“五经”,“四书五经数十万字,是个不小的工程。”

多年坚持为街坊送蔬菜 七旬夫妇乐做 郟县好邻居

□记者 孙书贤

本报讯 “张叔、郭婶,你们又来送菜了,有你们做邻居,真是太幸福了!”8月8日上午,接过70多岁的张振岭、郭凤英夫妇送来的茄子、辣椒等新鲜蔬菜,郟县安良镇安东村村民王凤娥开心地说。

据了解,张振岭、郭凤英夫妇分别于1996年、1998年从安良镇政府退休,回到安东村开启退休生活。回村后,夫妇俩就思忖着如何充实晚年生活,经过一番考察,他们开垦了门前的一片荒地,种上了豆角、茄子、辣椒、西红柿、大葱、黄瓜等蔬菜,浇水施肥,精心养护。

“这个菜园不足一亩(1亩≈666.67平方米)地。”郭凤英说,这几年,她和丈夫还在菜园里种植了一些矮化桃、软籽石榴、柿子、李子,今年菜园里又种了早玉米。“前段时间,桃子、李子、玉米都成熟了,我们举办了居民采摘会,邀请大家都来分享丰收的快乐!”郭凤英说。

说话间,两人把采摘的冬瓜、茄子、辣椒等蔬菜装袋,挨家挨户送给街坊邻居,这样的事情他们已经做了20多年。村民程艳艳激动地说:“入夏以来都没赶上赶集,张叔和郭婶隔三岔五就给我们送菜,真是太感谢他们了。”

此外,退休20多年来,张振岭夫妇一直关心着敬老院里的老人,每年带着礼品去敬老院至少两次,端午节送鸡蛋、粽子,中秋节送月饼。今年端午节,两人去了安良镇敬老院、白庙乡敬老院,除了食品,还特意送去了洗脸盆和毛巾。进入盛夏,两人又多次带着西瓜去敬老院看望老人。

“我俩做的都是力所能及的小事,大家高兴,我们也开心!”张振岭说。

自制小黑板、自购粉笔、自己编印教材 85岁老人义务教书法20多年

□记者 牛超

本报讯 “竖分悬针和垂露,针应下尖垂似珠……”8月5日上午,新华区矿工路街道幸福街社区公益书法课开班,85岁的魏永禄一边念笔画“竖”的口诀,一边在黑板上演示,孩子们跟着他边念边写。

魏永禄家住幸福街社区幸福苑小区7号楼,是社区公益书法课的老师 and 倡导者。“原计划7月开班,因疫情推迟到了8月。”社区党委书记周玲阁说,魏永禄从小喜欢书法,1998年从中国平煤神马退休后,便开始义务教书法,“先是在他自己家教,2017年暑假开始在社区举办公益书法课。”周玲阁说,魏老师为人热情,课讲得特别好,很多人慕名而来。

“爷爷特别认真,手把手教我们练习,纠正我们的错误;讲课也很有意思,经常结合一些字,给我们出谜语、讲小故事,比我以前上过的书法班有意思多了。”10岁的田昕悦说。

“底横左右都外延,多横疏密有长短。上部宜窄不宜宽,字呈三角上头尖……”课堂上,魏永禄不但将各种字形、笔画编成顺口溜方便大家记忆,还配以肢体动作,课堂气氛异常活跃。孩子们人手一块书本大小的黑板、一支粉笔、一块抹布,直接在上面练了擦、擦了练。

“小黑板是爷爷给我们发的,每次写字就想起老师在黑板上板书,我写得特别认真。”8岁的张耀

东说。

“这些小黑板都是魏老师自己做的,他将别人扔掉的三合板拣回家,切割成10多厘米见方的木板,将边磨平,然后刷上黑板漆,又买来整箱的粉笔,上课时分发给学生使用。给学生发的书法教材也是他自己掏钱印的。”周玲阁说。

“教书法是我的乐趣,我想用自己的行动让更多的孩子爱上书法,体会书法带来的乐趣。”魏永禄说,如果身体许可,他希望能教到90岁。

另据周玲阁介绍,本期社区公益书法课的上课时间为每周二、周五上午8点半至11点半,凡喜欢书法的中小学生均可参与,课程将持续到8月底。

叶县公安局获评全县 “2021年度服务民营企业 先进单位”

本报讯 8月5日下午,叶县民营经济表彰大会暨政策顾问聘任仪式在县政府会堂召开,叶县公安局喜获“2021年度服务民营企业先进单位”荣誉称号。

2021年以来,叶县公安局按照上级“优化营商环境暨万警助万企”活动部署要求,结合实际情况,以服务保障辖区企业健康发展为根本出发点,优化工作流程,简化审批程序,深入开展惠企、助企、护企、利企工作,助推企业发展跑出“加速度”,得到了大家的一致好评。叶县公安局将珍惜荣誉,发扬成绩,努力为叶县经济高质量发展作出新的更大贡献。(刘蓓)

